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Євроінтеграційні прагнення є не-
від’ємними реаліями суспільно-політичного 
життя упродовж всього періоду незалежно-
сті України. Панування в українській полі-
тичній еліті та суспільстві у першій поло-
вині 1990-х рр. ейфорійної атмосфери щодо 
європейської інтеграції під гаслом «Україна 
– європейська держава!» поступово зміни-
лось усвідомленням необхідності створення 
внутрішніх передумов для набуття членства 
в Європейському Союзі. Реалізація євроін-
теграційних амбіцій детермінувала необ-
хідність здійснення Україною системної 
суспільно-політичної модернізації, яка пе-
редбачала утвердження у ній демократії та 
верховенства права, розв’язання низки вну-
трішньополітичних проблем, формування 
стратегій інноваційного соціально-
економічного поступу, вироблення оптима-
льних та ефективних підходів до форму-
вання зовнішньої політики, спрямованих на 
зміцнення позицій України в Європі та сві-
ті, реформування освітньої та науково-
технічної галузей, активізацію людського 
капіталу тощо. Адже «інтеграція – це не 
просто партнерство та взаємовигідне спів-
робітництво, вона не обмежується зовніш-
ньополітичними аспектами, бо передбачає 
істотні внутрішні перетворення згідно з 
прийнятими інтеграційною спільнотою 
стандартами» [1].  

Євроінтеграційні устремління України 
обумовили жвавий інтерес дослідників до 
широкого кола проблем, пов’язаних з істо-
рією розвитку Європейського Союзу, супе-
речливими процесами формування зовніш-
ньополітичного курсу України та набуття 
нею власної європейської ідентичності, мі-
сця України у колі європейських держав та 
перспективами українства долучитися до 
об’єднаної сім’ї європейських народів. Сьо-
годні проблема європейської інтеграції 

України є предметом наукових досліджень 
багатьох вітчизняних істориків, політологів, 
економістів, соціологів, освітян, фахівців в 
галузі права та державного управління.  

Серед вітчизняних вчених, наукові розві-
дки яких присвячені різним аспектам євро-
пейської інтеграції України, варто виокре-
мити науковий доробок таких дослідників 
як С. Андрущенко (Гринько), 
Т. Андрущенко, І. Артьомов, 
Ф. Барановський, В. Бурдяк, С. Василенко, 
С. Віднянський, Ю. Волошин, 
А. Гальчинський, Є. Головаха, О. Горенко, 
В. Горбатенко, І. Грицяк, Г. Зеленько, 
Я. Жаліло, І. Журба, Є. Кіш, О. Ковальова, 
В. Копійка, В. Кремень, А. Кудряченко, 
В. Литвин, В. Манжола, А. Мартинов, 
М. Михальченко, С. Мітряєва, А. Моца, 
Р. Офіцинський, І. Пасько, І. Піляєв, 
Ф. Рудич, О. Снігир, О. Сушко, В. Ткаченко, 
І. Тодоров, Р. Філоненко, С. Федуняк, 
І. Храбан, В. Ціватий, Л. Чекаленко, 
В. Чужиков, Т. Шинкаренко, О. Шнирков та 
ін. В їхніх роботах розкрито широке коло 
питань, пов’язаних із напрямами зовніш-
ньої політики та потенційними можливос-
тями України щодо реалізації євроінтегра-
ційних амбіцій; висвітлено правові, соціа-
льні й економічні аспекти європейської ін-
теграції, розкрито механізми державного 
управління євроінтеграційними процесами 
тощо.  

Загалом, в українському історіографіч-
ному просторі існує чимало досліджень, 
присвячених євроінтеграційним устремлін-
ням України. Зауважимо, що вони не лише 
репрезентують погляди симпатиків і скеп-
тиків євроінтеграційної стратегії, але і 
вправно використовуються українськими 
політиками для мобілізації власного елек-
торату напередодні різноманітних виборів.  
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Актуальність проблеми та специфіка іс-
торіографічного дослідження обумовили 
мету статті, яка полягає у здійсненні аналізу 
наукового доробку вітчизняних вчених з 
проблем євроінтеграції України та виокре-
мленні основних напрямів вивчення євроін-
теграційної проблематики в українській со-
ціогуманітаристиці.  

Враховуючи доволі значний масив нау-
кових публікацій (монографії, дисертаційні 
дослідження, наукові статті у фахових ча-
сописах, тематичних збірниках, матеріалах 
наукових конференцій, аналітичні матеріа-
ли, підручники та навчальні посібники для 
вищих навчальних закладів) і репрезенто-
ваний нами розгорнутий історіографічний 
огляд проблеми «Україна – Європа» у коле-
ктивній монографії «Україна в Європі: по-
шуки спільного майбутнього» [2], авторська 
увага у цій статті буде зосереджена лише на 
окремих аспектах та історіографічних оцін-
ках процесу європейської інтеграції Украї-
ни.  

Науковий дискурс щодо розвитку євроін-
теграційних процесів в Україні у вітчизня-
ній соціогуманітаристиці кінця ХХ – почат-
ку ХХІ ст. розгортався навколо питань, які 
безпосередньо пов’язані з визначенням міс-
ця та ролі України у світі. Здебільшого, до-
слідники сходились у думці, що існують 
кілька варіантів суспільно-політичного роз-
витку: або активна та послідовна праця для 
реалізації курсу на євроінтеграцію з перс-
пективою вступу до ЄС і належністю до 
демократичного світу, або перетворення на 
буферну зону з усіма наслідками маргіна-
льного стану країни. Аналітики наголошу-
вали на тому, що проблеми, які постали пе-
ред Україною у процесі формування своєї 
новітньої політичної та культурної ідентич-
ності, спричинені не тільки специфікою 
нашої історії та географічного положення. 
Важливу роль у цьому відіграє загальний 
світовий контекст, особливості міжнародно-
го середовища, в якому протягом останніх 
двадцяти п’яти років відбулися кардинальні 
зміни, пов’язані із загальними глобалізацій-
ними процесами. «У певному сенсі поява 
України на світовій політичній арені є од-
ним із наслідків процесу формування ново-
го світового устрою, що змінює роль націо-
нальних держав і підвищує значення надна-

ціональних утворень», – зазначають експер-
ти [1]. 

Від початку 1990-х рр. наукові розвідки 
більшості вітчизняних вчених характеризу-
валися обґрунтуванням геополітичної та 
геоекономічної стратегії України [3; 5-9], 
аналізом міжнародних відносин з європей-
ськими державами [10; 11], концептуаліза-
цією історичної визначеності інтеграції 
України до європейської спільноти [4; 12-
17]. Переважна більшість науковців наго-
лошували на необхідності встановлення ак-
тивних контактів з європейськими країна-
ми, що, за їх баченням, сприяло б ствер-
дженню та розбудові самостійної українсь-
кої держави. Зокрема, у двотомній анотова-
ній історичній хроніці «Україна і Європа 
(1990-2000 рр.)», підготовленій науковцями 
Інституту історії України НАН України, ви-
світлено сучасні тенденції міжнародних ві-
дносин у центрально- та східноєвропейсь-
кому регіоні, особливості розвитку дво- та 
багатостороннього співробітництва його 
держав, і, зокрема, України [10]. Вчені здій-
снили аналіз історії розвитку процесів єв-
ропейської інтеграції протягом останнього 
десятиріччя ХХ ст., що ознаменувалися ра-
дикальними змінами у системі міжнарод-
них відносин, поглибленням об’єднавчих 
тенденцій в Європі та заходами щодо роз-
ширення Євросоюзу. На окрему увагу за-
слуговує дослідження розвитку двосторон-
нього співробітництва України з країнами 
Європейського Союзу [11]. У монографіях 
С.Д. Василенко «Європейський процес і 
Україна» (1996) та «Геополітичні виміри 
України в загальноєвропейському процесі» 
(2000) на підставі залучення широкої теоре-
тичної та емпіричної бази здійснено аналіз 
витоків і сучасних вимірів української гео-
політики у широкому загальноєвропейсь-
кому контексті й обґрунтовано об’єктивну 
необхідність входження України у загаль-
ноєвропейський політичний процес [12; 
13]. Наукові положення щодо зміцнення по-
зицій держави, яка активно інтегрується у 
міжнародну політику, необхідності захисту 
національних інтересів, забезпечення наці-
ональної безпеки України не втратили акту-
альності і сьогодні та цілком відповідають 
сучасним підходам до інтеграційного про-
цесу. 
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Відзначаючи специфіку геополітичного 
положення України, яка зумовлювала необ-
хідність підтримувати збалансовані відно-
сини по всьому зовнішньополітичному пе-
риметру, більшість науковців наголошувала 
на необхідності забезпечення, домінування, 
пріоритету саме європейського геополітич-
ного вектору як найважливішого засобу для 
докорінної внутрішньої трансформації 
українського суспільства [18-20]. Проте, 
окремі вчені мали відмінну позицію, вва-
жаючи, що за існуючих історичних і геог-
рафічних реалій неможлива орієнтація ли-
ше на один стратегічний зовнішьополітич-
ний напрям [21].  

На початку 2000-х рр. сформувалося ро-
зуміння того, що євроінтеграційний процес 
– це не стільки інституційне входження до 
ЄС, скільки весь спектр присутності украї-
нської держави в європейській підсистемі 
міжнародних відносин (соціально-
економічна інтеграція, фінансово-бізнесова 
кооперація, формування спільного простору 
безпеки, гуманітарно-цивілізаційна взаємо-
дія, соціокультурна та науково-освітня інте-
грація тощо). Орієнтирами при дослідженні 
проблем реалізації євроінтеграційних праг-
нень нашої країни стали виміри стратегіч-
них пріоритетів України у співробітництві з 
Європою: державно-політичний, політико-
правовий, економічний, безпековий, науко-
во-технологічний, суспільний, інформацій-
ний, соціокультурний [22-26]. 

Активний інтерес науковців до євроінте-
граційної проблематики позначився публі-
кацією ґрунтовних, комплексних, почасти 
дискусійних, статей і монографічних дослі-
джень, захистом кандидатських і докторсь-
ких дисертацій, проведенням міжнародних і 
всеукраїнських науково-практичних конфе-
ренцій. Поступово у вітчизняній історіог-
рафії виокремилися напрями наукових дос-
ліджень, сформувалися наукові школи та 
регіональні центри дослідження європеїс-
тики (Київ, Дніпропетровськ, Донецьк, За-
поріжжя, Львів, Миколаїв, Одеса, Ужгород, 
Харків та ін.).  

Спираючись на дослідження Є. Кіш [27], 
І. Тодорова [28], О. Ковальової [29], 
О. Горенка [30-32], С. Віднянського та 
А. Мартинова [33], Ф. Барановського [34] та 
власні наукові розвідки [2], вважаємо за 

можливе виокремити в українській історіо-
графії проблеми європейської інтеграції на-
ступні напрями: 1) наукові роботи з еволю-
ції європейського проекту та його інститу-
тів; 2) студіювання проблематики, 
пов’язаної з процесом розбудови новітньої 
української державності та визначенням 
місця України у геополітичному просторі; 
3) дослідження зовнішньої політики, між-
народних відносин і двосторонніх зв’язків 
України з країнами Європи; 4) роботи, в 
яких розкривається комплекс взаємин Укра-
їни з Європейським Союзом; 5) наукові ро-
зробки з проблем суспільної трансформації 
та модернізації політичної системи та гро-
мадянського суспільства України у контекс-
ті її європейського вибору; 6) студіювання 
євроінтеграції як складової національної 
безпеки України (військової, економічної, 
інформаційної тощо); 7) дослідження про-
цесу державного управління євроінтегра-
ційними процесами та участі різних гілок 
центральної української влади у здійсненні 
політики європейської інтеграції; 8) наукові 
розвідки, в яких розкривається комплекс 
правових, соціально-економічних, науково-
технологічних проблем реалізації Україною 
євроінтеграційної стратегії; 9) роботи вітчи-
зняних соціологів, в яких проаналізовано 
результати соціологічних моніторингів єв-
роінтеграційних та євроатлантичних устре-
млінь нашої держави; 10) наукові публіка-
ції, присвячені аналізу входження України 
до європейського освітнього, наукового, ін-
формаційного та культурного просторів. 

Доповнюють вітчизняну історіографію 
євроінтеграційної проблематики ґрунтовні 
підручники та навчальні посібники, які ви-
йшли друком упродовж 2001-2015 рр. Серед 
вельми репрезентативного переліку навча-
льних видань, які ґрунтуються на одноосіб-
них або колективних наукових досліджен-
нях, можна виокремити роботи: 1) з геопо-
літики та глобалістики; 2) з проблем міжна-
родних відносин та зовнішньої політики; 
3) з історії становлення Європейського Со-
юзу, розвитку його правових та інституцій-
них засад, регіональної політики; 4) з про-
блем європейської та євроатлантичної інте-
грації України (політико-правових, еконо-
мічних, соціальних, безпекових, інформа-
ційних, соціокультурних, науково-
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технічних, освітніх тощо); 5) з державного 
управління євроінтеграційними процесами 
у різних галузях суспільно-економічного 
життя.  

Серед робіт, в яких аналізуються про-
блеми мінливої динаміки суспільно-
політичних змін на пострадянському прос-
торі у цілому і в Україні зокрема, вартують 
особливої уваги роботи 
М.І. Михальченка [35; 36] та 
Ф.М. Рудича [37]. Так, у монографії 
М.І. Михальченка «Україна як нова істори-
чна реальність: запасний гравець Європи» 
сформовано наукові позиції щодо обґрунту-
вання суспільно-політичного розвитку 
українського суспільства у рамках теорії 
модернізації й обґрунтовано напрями суспі-
льно-політичного розвитку України у кон-
тексті її потенційних можливостей щодо 
входження до Європейського Союзу в якос-
ті повноправного члена. Зокрема, важливо-
го значення автор надавав аналізу геополі-
тичної стратегії та регіональної політики 
України як засобам наближення до євро-
пейського співтовариства. Ця та інші чис-
ленні роботи М. Михальченка не дають ос-
таточних відповідей на порушені питання, 
проте спонукують до роздумів і провокують 
дискусії щодо окремих проблем. Проте, не 
можна не погодитися з висновком 
М.І. Михальченка, що «парадигмою зовні-
шньої політики є не стільки результат вибо-
ру «Схід-Захід», а рівень захищеності наці-
ональних інтересів України, який можна 
виразити формулою “оптимально захистити 
інтереси України”» [36]. За переконанням 
Ф.М. Рудича, Україна має усвідомлювати 
себе як важлива європейська держава з ре-
гіональними інтересами, які безпосередньо 
стосуються її безпеки. Вибір стратегії внут-
рішньої та зовнішньої політики має спира-
тися на гнучку тактику та сильну політичну 
волю щодо реалізації поставленої мети. На 
думку вченого, «потрібні цілеспрямовані, 
рішучі дії політичного класу, владних стру-
ктур (президента, Верховної Ради, уряду), 
що підтримуються суспільством і спрямо-
вані на те, щоб переломити несприятливий 
перебіг політичних, економічних, соціаль-
них та духовних процесів і не тільки вивес-
ти Україну із кризи, але і зробити її полі-
тично стабільною, економічно могутньою, 

незалежною державою, яка впевнено про-
кладає шлях у ХХІ століття» [37].  

Головною проблемою, яка перешкоджала 
просуванню України цим шляхом, на думку 
І. Тодорова, була відсутність чітко визначе-
ної політичної волі. «Тобто, …йшлося про 
наміри, які не трансформувалися в певні і 
однозначні зовнішньополітичні кроки. 
Спрямованість програмних виступів полі-
тичного керівництва була обумовлена міс-
цем їхнього оприлюднення. Хоча, необхід-
ність інтеграції України до європейських та 
євроатлантичних структур знайшла відпо-
відне закріплення в чисельних вітчизняних 
нормативно-правових актах. Саме реаліза-
ція європейського та євроатлантичного пок-
ликання дає Україні чи не єдиний шанс збе-
регти власну ідентичність», – стверджує 
вчений [28].  

Знаковою подією в історичній науці став 
вихід друком циклу колективних моногра-
фій за редакцією А.І. Кудряченка. Упродовж 
2009-2014 рр. авторським колективом Дер-
жавної установи «Інститут всесвітньої істо-
рії НАН України» (раніше – Інститут євро-
пейських досліджень НАН України) спіль-
но з науковцями з інших академічних інсти-
тутів і вищих навчальних закладів України 
було підготовлено чотири колективні моно-
графії: «Україна в Європі: пошуки спільно-
го майбутнього» (2009) [38], «Культурно-
цивілізаційний простір Європи та Україна: 
особливості становлення і сучасні тенденції 
розвитку» (2010) [39], «Україна в Європі: 
контекст міжнародних відносин» 
(2011) [40], «Сучасні європейські культур-
но-історичні цінності в контексті викликів 
глобалізації» (2014) [41]. У названих, логіч-
но поєднаних, монографіях висвітлено ево-
люцію європейської парадигми України й 
особливості її історичного поступу впро-
довж Х-ХХІ століть, проаналізовано напря-
ми утвердження молодої незалежної Украї-
нської держави у колі європейських і світо-
вих країн, пошуки ними спільних засад ци-
вілізаційного розвитку заради майбутнього 
континенту, здобутки та пошуки невикорис-
таних резервів у сучасних євроінтеграцій-
них процесах, а також складові європейсь-
кої культурно-цивілізаційної визначеності 
України. Розкриваючи складові сходження 
Української держави й обґрунтовуючи євро-



ІСТОРІОГРАФІЯ ТА ДЖЕРЕЛОЗНАВСТВО 131 

інтеграційні устремління, автори слушно 
стверджють, що демократичні засади пере-
творень стали яскравим уособленням вели-
чезних трансформаційних зрушень в Європі 
і світі. Однак, незважаючи на глибоке євро-
пейське коріння, лише з часом, на думку 
А. Кудряченка, з’ясувалося, що це завдання 
доволі складне та вимагає потужної взаємо-
дії держави та суспільства, їх інститутів, 
всіх громадян у примноженні складових 
культурно-цивілізаційних вимірів [40]. 

Дослідження історії європейської цивілі-
зації, історія та етапи становлення Євросо-
юзу, реалізація регіональної політики ЄС, 
розширення Європейського Союзу та вплив 
цього процесу на взаємовідносини європей-
ських країн з Україною, правові та органі-
заційно-економічні аспекти європейської 
інтеграції, аналіз наслідків вступу до орга-
нізації держав ЦСЄ, створення внутрішніх 
передумов вступу України до Євросоюзу, 
інтенсифікація двосторонніх відносин 
України з ЄС у пріоритетних сферах зага-
льноєвропейського простору знайшли своє 
висвітлення у монографіях В. Копійки [42; 
43], В. Мармазова, І. Піляєва [44], 
Т. Сидорук [45] та низці колективних робіт: 
«Україна та європейська інтеграція: публіч-
но-правові аспекти» (2010) [46], «Україна в 
європейському безпековому просторі» 
(2012) [47], «Україна в умовах європейської 
інтеграції та глобалізації світу» (2013) [48], 
«Антропокультурні чинники європейського 
вибору України» (2014) [49], «Теоретико-
правові засади європейської інтеграції 
України»(2015) [50]. Зауважимо, що у цих 
наукових виданнях поряд із дослідженням 
широкого спектру проблем (політичних, 
правових, економічних, безпекових, соціо-
культурних), актуалізовані також питання, 
які потребують свого подальшого практич-
ного розв’язання у процесі реалізації євроі-
нтеграційної стратегії України. Так, 
В. Мармазов і І. Піляєв вважають, що мак-
симального політичного консенсусу, суспі-
льної консолідації та єдності щодо основ-
них цілей і механізмів, базових засад стра-
тегії європейського вибору України здатне 
забезпечити розуміння європейської інтег-
рації як полілінійного процесу, що відбува-
ється та спрямовується одночасно у кількох 
вимірах [51]. 

Вказуючи на те, що стратегічний курс 
України на європейську інтеграцію на сьо-
годні є імперативом її зовнішньої та внут-
рішньої політики [1; 52-54], експерти Наці-
онального інституту стратегічних дослі-
джень водночас зазначають, що нині існу-
ють суперечності між пріоритетами довго-
строкової стратегії євроінтеграції країни та 
вузько прагматичними інтересами окремих 
політико-бізнесових структур [52]. З огляду 
на те, що у розбудові нової Європи визнача-
ється принципово нова тенденція створення 
наддержавних угруповань (вони переважно 
реалізуються як стратегічні проекти), по-
шуки Україною свого місця в Європейсько-
му проекті набувають нового змісту: йдеть-
ся про врахування теперішніх ознак полі-
тичного та безпекового середовища, мож-
ливих сценаріїв розвитку відносин між ЄС 
та Україною та вироблення стратегії розви-
тку відносин України з ЄС в нових умо-
вах [52].  

У світлі підписання Україною Угоди про 
асоціацію 21.03.2014 р. актуалізується пи-
тання надання Україні перспективи членст-
ва в ЄС. При цьому, науковці вказують, що 
ані Угода про асоціацію, ані «перспективи 
членства» не надають гарантій вступу. На їх 
думку, «основна причина небажання надати 
дану перспективу полягала у побоюванні 
багатьох держав-членів Євросоюзу, що на-
дання «перспективи членства» державам 
Східної Європи матиме величезне геополі-
тичне навантаження, оскільки означатиме 
готовність ЄС взяти на себе більші союзни-
цькі зобов’язання по відношенню до цих 
держав». Ми поділяємо думку експертів 
щодо існуючого на даний момент очевидно-
го факту невідповідності України критеріям 
членства в Євросоюзі [54]. Водночас вважа-
ємо, що послідовність у реалізації зовніш-
ньополітичної стратегії, спрямованої на за-
хист національних інтересів, подолання ко-
рупції, науково-обґрунтовані соціально-
економічні реформи у країні (реальні, а не 
декларативні) мають стати дієвими складо-
вими у процесі реалізації євроінтеграційно-
го поступу України.  

Нині європейські орієнтири України на-
були практичного втілення не тільки у рі-
шеннях і діях представників української 
держави, але й офіційних органів Європей-
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ського Союзу. Погоджуючись із думкою 
М. Михальченка про те, що європейський 
цивілізаційний вибір України – це стратегі-
чний вибір між європейською та євразійсь-
кою цивілізаціями, між демократичною та 
тоталітарною культурами, між способами 
життя – вільним (у політичному, економіч-
ному, культурному й інших сенсах) і залеж-
ним, напіврабським існуванням [36], хо-
четься вірити, що нинішній політичній вла-
ді вистачить політичної волі у реалізації єв-
роінтеграційної стратегії, а українському 
суспільству – єдності, мудрості та толеран-
тності для досягнення суспільної мети.  

Таким чином, аналіз історіографії з акту-
альних питань європейської інтеграції 
України свідчить про те, що наукові дослі-
дження вітчизняних вчених у 1991-2015 рр. 
були зосереджені здебільшого на політич-
них, правових, економічних, безпекових ас-
пектах європейської інтеграції. Чільне місце 
в українській науці займають роботи, 
пов’язані з обґрунтуванням європейської 
ідентичності українців. Більшість учених 
солідарні у висновках щодо суспільної са-
моідентифікації, яка є неодмінною переду-
мовою подальшого розвитку власної украї-
нської державності й органічної інтеграції 
нашої країни до міжнародної спільноти. Ін-
теграція України до об’єднаної Європи роз-
глядається вітчизняними науковцями як 
об’єктивний, однак суперечливий процес 
сучасного поступу України, що має свою 
історію, детермінанти об’єктивного та 
суб’єктивного вимірів, певні позитивні ре-
зультати, складнощі та низку нерозв’язаних 
проблем.  

Подальшого ґрунтовного, комплексного, 
неупередженого аналізу потребують питан-
ня всього спектру викликів і ризиків (полі-
тичних, економічних, безпекових, інформа-
ційних, соціокультурних тощо), які поста-
ють перед Україною у контексті реалізації 
нею євроінтеграційної стратегії, зокрема з 
огляду на підписання Угоди про асоціацію 
між Україною та Європейським Союзом.  
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Калінічева Галина Історіографічні оцінки євроінтеграції України 
У статті аналізуються наукові праці вітчизняних вчених, предметом дослідження яких виступають пробле-

ми реалізації Українською державою євроінтеграційної стратегії. Автором вказано, що орієнтирами у процесі 
наукового дослідження євроінтеграційної проблематики стали стратегічні пріоритети України у співробітниц-
тві з Європою: державно-політичний, політико-правовий, економічний, безпековий, науково-технологічний, суспі-
льний, інформаційний, соціокультурний. У статті виокремлено основні напрями наукових досліджень проблеми 
європейської інтеграції в українській історіографії. 

Ключові слова: Україна, зовнішньополітична стратегія, євроінтеграція, наукові дослідження, історіографія 
 
 

Калиничева Галина Историографические оценки евроинтеграции Украины 
В статье анализируются научные труды украинских ученых, предметом исследования которых выступают 

проблемы реализации Украинским государством евроинтеграционной стратегии. Автором указано, что ориен-
тирами в процессе научного исследования евроинтеграционной проблематики стали стратегические приорите-
ты Украины в сотрудничестве с Европой: государственно-политический, политико-правовой, экономический, 
безопасности, научно-технологический, общественный, информационный, социокультурный. В статье выделены 
основные направления научных исследований проблемы европейской интеграции в украинской историографии. 

Ключевые слова: Украина, внешнеполитическая стратегия, евроинтеграция, научные исследования, историо-
графия 

 
 

Kalinicheva Halyna Historiographic Appreciations оf Ukraine’s European Integration 
The results of the Ukrainian scholars’ scientific researches dedicated to the problem of realization the European 

integration strategy by the Ukrainian State are analyzed in the article. The author underlines that the scientific debates 
about the European integration processes in Ukraine at the end of ХХ and the beginning of ХХІ century were conducted 
round the questions directly connected with determination Ukraine’s place and role in the world. 

In the article it is indicated that the reference pointes in the process of the scientific researches the European 
integration problems became the measuring of the Ukraine strategic priorities in cooperation with the Europe: state-
political, policy-legal, economic, secure, scientific-technologic, social, informational, socio-cultural and social. The main 
directions in the scientific studies of the European integration problem in Ukrainian historiography are selected.  

According to the Ukrainian scholars’ appreciations, the Ukraine has the following variants of social-political 
development: 1) effective work for realization the course to the European integration with the outlook of joining ES and 
belong to the democratic world; 2) transforming into buffering zone with all consequences of marginal start of the country. 

The author of the article concentrates her attention on the components of the effective realization in Ukraine the 
European integration strategy: systematic state-political modernization, solving internal political problems, overcoming 
corruption, forming the strategy of innovative social-economic progress, protecting national interests and successive in 
carrying foreign policy. 

The author’ conclusion is as follows: the Ukraine integration into united Europe is considered by Ukrainian scholars 
as objective but contradictory process, which has its own history, determinates objective and subjective reference pointes, 
definite positive results, complexities and a number of unsolved problems.  

Key words: Ukraine, foreign policy strategy, European integration, research, historiography 
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